

**„CENTENARUL UNIRII” SERBAT ÎN CADRUL SIMPOZIONULUI
„CUCUTENI 5000 REDIVIVUS”**

*Valeriu Dulgheru, prof.univ.dr.hab., D.H.C.
Universitatea Tehnică a Moldovei*

În conformitate cu decizia Guvernului României toate evenimentele cultural-științifice organizate pe parcursul anului au fost dedicate acestei mari sărbători a poporului român – o sută de ani de la Marea Unire de la 1918. De menționat că și fostul președinte al raionului Ialoveni Anatolie Dimitriu a dat o dispoziție pe 03.01.2018 ca toate manifestările cultural-științifice planificate în raion să fie dedicate Centenarului Unirii 2018. Cu regret Dl Anatolie Dumitriu a fost forțat să demisioneze, iar autoritățile centrale, supuse totalmente Partidului Democrat din Moldova care promovează vădit o politică antiunionistă antiromânească, au ignorat această bună inițiativă. De menționat că această chemare totuși a avut un anumit ecou. Se poate spune cu certitudine că semnarea primei Declarații de Unire cu România de către autoritatea locală a c. Parcova, Edineț, și a celor peste 160 de autorități locale care au urmat, au fost parțial influențate de cele două Hotărâri.

Și Universitatea Tehnică a Moldovei a organizat în acest an cea de a 13-a ediție a Simpozionului Internațional „Cucuteni 5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin exacte”, dedicată în mare parte Centenarului Unirii. În cadrul acestui mare eveniment pe data de 24 martie 2018 Comitetul Organizatoric al Simpozionului (Dulgheru V., Manoli I., Zaporojan S., Botin T., Cobzac V., Stratan Z., Vaculenco M., Bordeianu A., Ciobanu O., Ciobanu R. ș.a.) a organizat la Universitatea Tehnică a Moldovei un eveniment cultural dedicat serbării a 100 de ani de la Unirea Basarabiei cu Patria-Mamă, în cadrul căruia a fost semnată Declarația de Unire a Universității Tehnice a Moldovei cu România de către peste 300 de cadre didactice și studenți.

Pentru comemorarea acestei frumoase date istorice a Neamului comitetul organizatoric al Simpozionului a organizat un concurs de elaborare a unei medalii comemorative legată de 100 de ani de la Marea Unire. Concursul a fost câștigat de artistul plastic Iurie Cebotari, lector superior la Universitatea Tehnică a Moldovei.

Maestrul Iu. Cebotari a reușit să creeze în ceramică (cucuteninană!) o frumoasă compoziție dedicată acestui mare eveniment național. Medalia, completată cu o frumoasă panglică tricoloră, a fost înmănată fiecărui participant la Simpozion.



Fig. 3.1. Medalia jubiliară „Centenarul Unirii”.